

發生戰事，恐須待我國人與文明國人士，共同努力也。

美國治菲以來歷任總督小史

美國自一八九八年八月十三日佔領菲島，初行軍政府制。至一九〇一年，委來菲特別委員長塔夫脫氏為正式民治總統始至現任史琛生共計八任，茲將各任總統小史錄下：

第一任塔夫脫 W.H. Taft (一九〇一年—一九〇四年) 美國佔領菲島後，塔氏被委為菲委員會主席，旋受命為總督，贊成菲島獨立最早，極得菲人同情。今日之 Ave Taft (大路名) 即為其紀念者。一九〇四年升美國陸軍總長，後當選為第二十七任大總統，現為美國大理院長。前年菲島簿記律經該院判決為不合憲法，其判詞即由塔氏起草。

第二任來德 J.E. Wright (一九〇四年—一九〇五年) 氏嘗為 Tennessee 州之檢察廳長，督菲時，注重實業與政治，其後迭任美國陸軍部長與大使等職。

第三任艾地 Henry C. Ide (一九〇五年—一九〇六年) 氏迭任 Samoa 高級法院院長，菲島委員會委員，與財政部長，司法部長諸職。其治菲最著成績，為改良幣制，與設立郵政儲蓄銀行兩事，去菲後，曾一度為美政府特派赴西班牙全權公使。

第四任蘆米斯 J. E. Smith (一九〇六年—一九〇九年) 氏在菲嘗任大理院法官及教育部長各職，督菲時，頗能與菲人合作，下議院即於是時成立。

第五任福比氏 W. C. Forbes (一九〇九年—一九一二年) 氏長於理財，未任菲督前，曾為本島商務部長，其後由副督而升任總督，在任時銳意改良本島交通事業，尤注意建築公路，故有築路總督之稱。

第六任夏里信 F. B. Harrison (一九一三年—一九二一年) 氏為紐約著名律師，被選為美國參議院議員，受威總統之命，來治菲島。主張菲人即刻獨立，適鍾氏律於是時通過，擴張菲人政權，實業國辦，至其任末，菲島國庫虧空甚多。氏極不慊我華人，嘗著「菲律賓獨立」一書，中多痛罵華僑，菲人對氏感情極好，美人則多示不滿。

第七任伍德 L. Wood (一九二一年—一九二七年) 氏嘗為古巴總督，旋升陸軍總長，歐戰時，美國獲勝，氏鼓吹練兵之力居多。來任菲督時，竭力奉公，守正不阿，反對菲人獨立，以此與菲議會時有衝突。然司法教育衛生，實業俱有進步，故死之日（一九二七年八月七日在美醫院逝世），菲人亦多哀之。

現任史琛生 Henry L. Shumsom 初為紐約著名律師，二十年前任紐約州南部檢察官，塔夫脫任總統時，委為陸軍總長，前年曾遊菲島，返美後，美總統委赴南美之尼加拉瓜共和國，現由柯立芝總統委為今職。

自一五六九年西班牙委黎牙石比 Legazpi 為治菲第一任總統，至現在三百六十年間，合西美總督計，至史氏恰為第一百任。當西王委第一任總督時，美洲合衆國猶在狉榛時代，屬西國殖民地。後二百餘年，始脫離英國而獨立。今則西班牙國運不振，西方美人竟繼承其殖民地，國際盛衰，亦大有滄桑趨勢焉。

三十年來世界新趨勢

劉振東



劉君字鐸山，畢業於國立北京大學，民國八年，赴美留學，入哥倫比亞大學，研究

政治及經濟學，歷七年之久。民國十五年，赴歐洲觀察各國政治經濟狀況，十六年回國，現任廣東國立中山大學教授。此篇鉅著，轉託莊澤宣博士介紹，蒙其慨然應許，書

去不半月，而稿寄至，可見素具擁護華僑教育熱誠也。

編者附誌

小呂宋華僑第一學校，為刊行「三十週年紀念冊」，海外糾合同志，提倡革命的時候，在那個時候，滿清朝庭一把三十年來世界新趨勢這個題目，交給我，使我作文。章。我對於海外僑胞，向來是極重視的，而尤關心華僑教育事業，所以也就忘了我的固陋，而欣欣然的執筆應命。我現在是在革命的廣州，是在紀念革命領袖的中山大學當教授，而現在的中國又是在革命垂成的時候。

但是，三十年前的中國是怎樣呢？三十年前的中國，正是中日戰後，中國的虛弱愚昧，暴露於全世界，列強高談瓜分中國的時候；正是朝野上下束手無策，而康有為梁啟超等，公車上書，請求變法的時候；也正是我們總理在

海外糾合同志，提倡革命的時候。在那個時候，滿清朝庭昏愚荒淫，新敗以後，不知所以自存之道。雖然有那非牛非馬的立憲運動，而不久即歸消滅。中國的種種設施，皆是向着倒行逆施那個方向走去，所以不久便有拳匪之亂，而中國遂受莫大的懲創與恥辱，這是三十年前的中國。

但是，三十年的世紀重心，是在歐美，尤其在歐洲大陸上，而不在遠東。中國的種種厄運，不過是世界潮流的一個餘波罷了。三十年前的歐美，是怎樣呢？德國自從統一以後，在俾士麥公領導之下，為歐洲政治外交之中心，

凡二十餘年到了三十年前，俾士麥已經被黜，威廉第二專政，一方面厲行他的海上政策，漸漸與英國衝突起來；一方面與俄國割斷歷來的關係，廢止三帝同盟。而歐洲之局勢，遂由德國優勢時代，一變而為一種新的勢力均衡。——德奧意三國同盟，與俄法兩國同盟，互相對峙，而三島上的英國，則保持他的歷史上超然的外交政策，與大陸上的兩大同盟鼎足而三。歐洲自柏林會議以後，國際間沒有大問題發生，又因這三大勢力，皆有相當的實力與準備，國際間無隙可乘，所以他們都是一方面整軍經武，以圖保其所謂武裝和平，而一方向歐洲以外，作急激的發展與侵略。他們侵略的武器，大要不過三種：第一種是海外傳教事業的推廣，第二種是海外貿易的發展，與其他種種經濟上的侵略，第三是殖民地的佔領。英法兩國因為歷史上的關係，在海外皆有相當的根據與勢力，而德國則因立國未久的緣故，未免處處落後，於是威廉第二，便亟亟於殖民地之攫取，青島之佔領，是一個最顯明的例證。俄國則以西比利亞為根據，向滿洲朝鮮作積極的侵略，於是遠東風雲陡緊，而惹起日俄之戰。

歐洲以外的強國，當然得推美國了，美國自南北戰爭以後，國民的視線，集中於工商業的發展。但是因為工商業發達，國勢富強的結果，也就漸漸拋棄他們的孟祿主義，而採行帝國主義了。三十年前，正是美國的帝國主義開始發展的時候，一八九八年，美國實行吞併海威夷（Guam）而確立美國在太平洋之根據。至於歐洲及南美諸弱小國家，因為他們的力量薄弱，往往自顧不暇，所以他們在國際間，不佔甚麼重要的位置。他們所希望的是不受他人的侵略，而不是要去侵略他人。因此他們就在各大強國勢力均衡之下，去維持他們弱小的國運。

這是三十年前的世界大勢；但是從那個時期以後，世界的大勢就漸漸的變了。歐美列強拿着他們的大砲，堅船，以侵略弱小的民族，雖然有了很大的成績。但是弱小的民族，因此也增進他們的軍事知識，及改良他們的軍事技術，猶如大彼得所說的，「彼且教我以勝彼之術了。」歐美各國，實行他們的帝國主義，去鯨吞蛇噬，因此也把國家主義，運輸到全世界，而使弱小的民族發

生了競存的觀念與敵愾的心志。歐美各國，實行他們的經濟侵略，但是因此也引起東方的實業革命，而弱小民族的經濟力量，也漸漸的發展了。歐美各國，實行他們的宗教侵略與文化侵略，但是也將近代科學智識，傳播到全世界，而弱小民族的知識也大大的增加了……第一次給歐美各國的

大打擊，即是日俄之戰，經此一戰之後，氣炎方張的俄國，遂不得不倒退三舍，經此一戰以後，歐美各國之在遠東，遂不敢如

從前之肆無忌憚；經此一戰以後，太平洋中遂發現了一種新的勢力均衡，與歐洲的勢力均衡，遙遙相對。在日俄之戰以前，世界全是由白人的世界，因而白種人遂有蔑視有色人種之心理。自日俄戰爭以後，白人遂承認黃種人之可以和他們對抗，而減少了白種人許多的威風。

文化殖民

閻錫山題



中於經濟的發展。例

如運河之開鑿，鐵路之建設，工商業之振興，成績卓異，遂由幾十年前的農業國家，

的第一等工商業國家，而威廉第二，又天天以「德國之將來在海上」的格言，去鼓動國民，德國航海事業之發展，近東政策及巴格達鐵路之計畫，非洲殖民地之拓殖，太平洋海權之擴張，無一處而不與英國之利益發生衝突。英國看到德國的種種野心與發展，自然也是想法對抗，以求保持英國的

己之地位。所以對於德國的種種計畫，無處不加以阻撓。於是英德向來親善之邦交，遂一變而爲敵視之局面。至於在德國國境以內，則傾其全力以提倡國家主義，對於國內之外族，用盡方法以求其同化於德人，更用盡方法以鼓吹德國文化之優異。法國自普法戰後，不能得志於大陸，於是想把失之於阿爾薩斯洛林兩州的，去到海外求補償。所以對於海外貿易之發展，及殖民地之開拓，總是拚命的幹去。在太平洋一方面，則極力經營安南，在非洲一方面，則有橫斷全非的計畫。因此與英國縱斷全非的計劃相衝突，而有一千八百九十八年法修達 (Fasces) 之事變。及一千九百零四年，英法關於非洲利益分配之新協定。法國因欲對德國復仇的原因，所以對於英國處處退讓，以求英國之好感。到了一千九百十一年，坦吉爾 (Tangier) 問題發生，遂藉英國之助力，以屈服德皇。俄國自十九世紀末葉，已入實業革命之時期，而種種革新之運動，也隨經濟上之變動以俱來。但是革新運動，雖然繼續增高，一日千丈，而到一千九百十四年歐戰開始之時，俄國仍是保持其歷史上遺傳的拉倒車的辦法，

與極端黑暗專制的政治。俄國境土極廣，國內外族甚多，俄國政府不但不竭力想法去求國內外族之俄國化，更因大斯拉夫族主義之膨脹，對於他們，加以無端的殺戮與極慘酷的待遇。至於國外之發展，在太平洋一方面，因日本之勃興，已根本摧殘，在中央亞細亞一方面，則受英國之阻撓。但是，俄國之野心仍不因此少戢；一方面休養國力，以復日俄戰前之舊觀，一方面乃將其野心自滿洲而移向蒙古。於是有一千九百十二年蒙古獨立之事變。英國因歷史上的關係，勢力偏及於全球，自德國勃興以後，其在海上之地位，遂發生危險。於是英國的政治家，一方運用他們靈敏的手腕，以求保持原來之地位。一方改良工商業，以與德國競勝於國際之市場。至於國內之政治方面，最棘手的是愛爾蘭獨立問題，到一千九百十四年，此問題已達於最紛亂困難之地步，但是歐戰起後不久，亦即解決。美國自美西戰後，已成帝國主義之國家，歐洲之局勢既非痛癢所關，故亦置諸度外。其努力之點，則在於新大陸之領袖，與太平洋的霸權。於一千九百零三年，煽誘及袒護巴拿馬的叛亂與獨立，於一千九百零七

遠大，手腕靈敏，處處求勞資之調和，以消患於未萌。所以有種種勞工立法，及社會保險之設施。因此在這幾國之革命運動，不甚發展，而各派激烈黨，亦多參加政治運動，想用政治手腕來解決各種經濟問題，及社會問題。俄國的政治家，專恃蠻橫的武力，以施行他們的高壓手段，所以俄國境內，革命之暗潮澎湃洶湧，不可遏抑。而俄國的激烈黨派，亦多不主張與政府合作，及用政治手腕去解各種問題，而想將俄國政府，根本推翻，重新改造。甚麼虛無黨，無政府黨，恐怖黨，社會黨，……瀰漫全國，防不勝防。日俄戰後，國內即發生一大紛擾，雖然不久即行平定，但是各種革命的潛勢力，却因政府之壓迫而日益擴大。雖有維特（Witte）等維新派的政治家，想厲行種種改革，以應時勢的需要，但是他們的勢力，終不能抗拒蒲來夫（Plehve）等守舊派之壓迫，而終歸於失敗。後來到了一千九百十七年，俄國革命的勢力，所以一發而不可復遏，皆因前此俄政治之黑暗與專制，及人民蓄怒積怨太深的緣故。此外還有一件極重大的事，就是因為國家主義，及帝國主義之發展，各國政府對於經濟問題，及社會

問題，皆取積極的干涉的態度。而自法國革命以來，全世界風行的自由政策，到了這個時期，已算完全推翻。從前工商業之發展，與海外貿易之競爭，大半係是靠人民自身之努力。到了這個時期，各國政府的實行種種干涉政策，將政府的力量，和人民的力量，打成一片，以求國內的改革，以求海外的發展。

在國際一方面，我們看到一種很奇怪的現象，就是一方面各國的政府及人民，努力鼓吹和平，而一方面又聯盟締約，整軍經武，好像大戰即在目前。一千八百九十八年，俄皇尼可拉第二，發起海牙和平會議，一千九百零七年，美總統羅斯福又招集第二次海牙和平會議，這兩次會議，皆是提倡和平，主張弭兵。而同時各國人民，亦有許多的和平運動。俄皇志在東侵，故提倡和平會議於西歐，以移動各國的視線。羅斯福為提倡美國帝國主義之中堅人物，亦去提倡和平會議。我們對於各國政府之和平運動，自然不能不懷疑，但是各國人民的和平運動，却未可因此而一筆抹殺。所可怕的，而又是極可惜的，就是在和平聲浪高唱之時，同時各國政府及人民，又極力備

爾遜十四要點，遂為世界所歡迎。和平運動，不自歐戰後，方才起首，我在前面已經略有陳述。但是國際聯盟之成立，却是和平運動中的第一次具體的建設。在我們今日國際之紛糾，雖不因國際聯盟的成立，而完全消滅。然許多問題，在從前必須以武力解決的，現在却可以用和平會議而解決。將來之和平潮，一定繼長增高，也是一種必然的趨勢。各國政府從前崇拜武力之心意，與好用武力的習慣，也是日漸改變。大家試看近十年來各種國際會議之多，便可以瞭然。

在歐戰以前，世界有兩個大問題；一個是近東問題，一个是遠東問題。巴黎會議以後，近東問題，已經解決了，現在所剩的，只有遠東問題。歐戰以後，因為民族自決主義的發展，弱小民族，大家都起來爭獨立，爭自由。歐洲諸弱小民族，既然因歐戰的結果而解放，亞洲的弱小民族，也大家一齊跳起來，以與帝國主義去奮鬥。中國之革命，印度之獨立運動，及新土耳其之建設，是最顯明的例證。至於敘利亞，及摩洛哥之獨立運動，雖然被帝國主義打倒，然而他們將來的成功，是我們今日可以想得到的。世

戰，而又有許多軍事上的新結合。俄法兩國，自知力量不足以敵三國同盟，乃設計誘引英國。而英國亦因仇視德國的緣故，遂欣然接受俄法之提議，而三國協商於是成立。一面又竭力拉攏義大利，以期望拆散三國同盟，而使德國處於孤立的地位。從前三大勢力對峙的局勢，遂變而為兩大勢力的對抗。義大利因在近東方面，與奧國利害衝突，也就漸漸的趨向協商方面。一千九百十一年及十二年的巴爾幹風雲，雖因各國之互相忍耐，而未能波及全歐，但是巴爾幹之風潮，後來終成為歐戰之導火線，而爆發於一千九百十四年之秋。

這次大戰，亘四年之久，其初雖祇限於歐洲，後來乃蔓延於全球。其死亡之多，耗費之鉅，影響之大，真為前此所未有。數十年來世界之均勢，因此破壞，德奧土俄數百年之皇室，因此傾覆，複雜紛亂之巴爾幹問題，因此解決，芬蘭，波蘭，捷克等多數小國，因此獨立。自普法戰後歐洲之局勢，至此告一段落，而今日之新局勢，亦自此開始。

歐戰以後，各國政府及人民，對於驕武主義之非是，皆有相當的覺悟，和平思想油然而生，而應時而起之威

界之大勢，既然變動，而世界之重心，也從歐洲而移動到太平洋。太平洋兩岸之弱小民族，沒有不受帝國主義的經濟的或政治的侵略，也沒有不想實行民族自決主義，以爭自由平等的。將來這種新興之勢力，必然與現存之帝國主義，發生劇烈的衝突。而我們中國，在太平洋諸國中，國土最大，人民最多，受害也最深。因此我們的責任也愈大，我們也愈不可不努力。

在社會經濟兩方面，歐戰以後，資本主義的基礎，已多少動搖，工商階級，在社會中之優越地位，也因之而動搖。歐洲之大戰，既以各國資本主義之衝突，為一大原因。而歐戰期內，又對於各國資本主義，加以極大的損害，所以歐戰以後，各帝國主義國家的經濟組織，及社會組織，已受許多的破壞，已有許多的改變。而俄國革命之成功，及使各國之資本主義，根本破壞。在歐戰以前，勞工階級，雖有強大的國際組織，但歐戰期內，已無形破壞。自俄國革命成功，而勞工階級之國際運動，又勃然而起。其所以不能成功原因，並非資本主義，無瑕可乘，也非國際運動

之不可信賴，專是由於俄國之共產制度，不合於各國的國情，及俄國的變相侵略政策，惹起國際間的反對。但自今日以後，資本家之橫暴，必然日漸減輕，勞動者之利益，也必然日漸發展。資本與勞工二者之間，必然有一種新調劑，以解決民生問題，以共圖社會之福利，這是我們敢預期的。

在政治一方面，歐戰以前，最佔勢力的是貴族階級，是工商階級。他們所謂立憲，是貴族專權下的君主立憲，他們所謂共和，是工商階級專權下的共和。自歐戰以後，君主制度，已經漸漸剷除。像俄國的君主專制，自然是要傾覆，即像德奧的君主立憲，也立腳不住。世界上最古而又最強有力的皇室，如俄，如德，如奧，如土，皆一朝崩潰，不可收拾，而起而代之者，皆是全民政治，是平民共和。今日政治之趨勢，不但是要將君主廢除，並且是將社會上一切階級，都要廢除，而實行全民政治，實行萬眾平等。像西歐的資產階級的共和，固然不適合於潮流，即如俄國的資民階級專政，亦不能以久存。在亞洲一方面，因經濟落後，思想落後，現在平民政治之發展，雖然不如歐美，但是

展之時代，世界最古最强之皇家，已經是傾覆了，現存的也岌岌可危。即使資產階級，在政治上之特殊地位，也漸漸動搖。而新造的國家，如中國，如土耳其等，皆以全民政治為標幟。現在雖尚未成功，而這個潮流，是有目共見的。自經濟一方面言之，前半期是資本主義全勝之時，在西歐自不用說，即使經濟落後的東方，也都急急忙忙去求資本主義化。在後半期是勞農階級的勢力，漸漸發展，及資本主義漸漸衰落之時期到了。現在大家都主張極端資本主義，而想求勞資一種新調劑。中山先生的民生主義，便可便可代表這種趨勢。自國際一方面言之，前半期是國家主義，及帝國主義最盛的時期，後半期是民族自決主義發展的時期。在前半期大家所崇拜的是武力，是有強權而無公理。在後半期中是和平思想，及國際運

因爲實業革命之發展，勞工運動之勃興，及各種社會運動之繼起，平民政治之實行，爲期亦必不遠。而在亞洲較爲先進之國家，如中國及土耳其等，早已明白掛出全民政治之旗幟了。

吾旣略述三十年來世界之大勢，因而不禁有許多的感想。我覺得這以往三十年，拿歷史的眼光看去，雖然甚短，但是在近代史中，却是一個最緊要的時期。我更覺得這三十年，可以分作兩期去看——歐戰以前，及歐戰以後。前半期是繼承普法戰爭以來的局勢，後半期是歐戰以後之新趨勢。在三十年前，恰是歐洲勢力均衡，及武裝和平的時期開始之時，而又是歐美帝國主義的侵略政策，達於最高點的時期。從彼以後，東方民族漸漸的可以自立，而帝國主義的勢力，也漸漸的退減了。我更覺得在這三十年中，無論在政治方面，經濟方面，國際方面，及社會運動方面，皆有兩大勢力，互相衝突，互相代謝。

自政治一方面言之，在前半期是階級政治極發達時期，如俄，如土，自然是階級政治，即使如德，如奧，如英，如美，如日本也，何嘗不是階級政治？後半期是平民政治發動，漸漸發展的時候。吾人雖不能因爲國際聯盟之成立，許多國際會議之招集，而認爲政治上之世界大同將至，但是比較從前不可謂非極大之進步。自社會思潮一方而言之，以前之階級思想，到了現在，已經漸漸的剷除了，萬眾平等的思潮，也漸漸灌入人類的腦海了。在從前所爭的自由平等，大半是政治上及法律上的自由平等。到了現在，則並經濟上的自由平等，及教育上的機會均等而爭之。在從前所爭的自由平等，大半是在本國以內，今則打破國界，而作國際上自由平等之運動了。社會思潮的激進，既然是靡有已時，而科學藝術之進步，又從而輔翼之，則將來之人類的幸福，必且繼長增高，而靡有止境。吾人於此是不能不抱樂觀的。

(完)

菲島漁業統計

一九一八年戶口調查

漁人屬本地籍者

三千六百五十人

漁人屬外國籍者

四千八百九十八艘

漁網

一千八百五十三件

漁舟

一百四十一萬三千九百零七元

獲魚價值

八百六十九萬二千四百零一元

資本額

九百六十一萬一千四百零一元

漁阱

一千八百五十三件

其他漁具

五百六十五件

一百十八人

五千六百五十一件

二千一百九十一件

精確之菲島華僑統計

菲島華僑實有精確統計之可能，而菲人則屢次藉口，謂華僑難於統計，欲以立法手段，強逼華僑納費，重新註冊；而且憑空推測，故作駭人之巨大數目，以爲排華口實。

菲政府曾於一九〇三年及一九一八年，作兩次戶口總調查，第一次報告，謂全島華僑人數四萬一千餘人，第二次（一九一八年）調查謂四萬三千八百〇二人，至最近十年來，人數之變動，盡可於海關之外僑出入統計表中得之，茲列表如下：

年別	出口人數	入口人數	增（減）人數
一九一九年	八、六〇七	二、九三	四、三三三
一九二〇年	一〇、五三六	一、九二二	（一、九六五）
一九二一年	一五、九五五	一、九二二	三、五五六
一九二二年	一三、五九八	一、九二三	八、七九
一九二三年	一三、八八二	一、九二四	一、四四〇
一九二四年	一三、四九七	一、九二五	一、二八四
一九二五年	一三、二〇七	一、九二六	七、五二六
一九二六年	一三、二四二	一、九二七	四、六四七
一九二七年	一三、九三四	一、九二八	二、四四〇
一九二八年	一三、九三四	一、九二九	一、二八四
一九二九年	一三、九三四	一、九三〇	三、一七三
一九三〇年	一三、九三四	一、九三一	一、一七三

自一九一八年，此十年中出入相抵外，增加二一二五八人，合計一九一八年所調查人數，爲四三八〇二人。則總計爲六萬四千七百餘人。其歷年生產率照菲島計，每年增加百分之二，其數亦可想見。若謂蘇祿等處有非法進口者，則其數亦極微，蓋由彼處進口，須蟠伏小舟，飄泊大海中數十日，此種非人生活，鮮有能堪之者。

三十年來世界大事記

編者

爲簡便起見，故祇列關於政治方面者，且分爲三部，以便閱者一目了然，其有遺漏者請自己列入。此篇之作，爲欲引起華僑故國觀念，并漸啟其世界眼光耳。

編者附誌

年	別	歐美之部	中國之部	菲律賓之部
光緒二十九年	西美之戰		德宗於瀛台康梁出走譚嗣同等六君子死焉	
光緒三十一年	瑞典下議院行普選制	宗親政康有爲言變法以事觸怒因是爲反政變	唐才常設自立會宋教仁黃興等設華興會	將軍爲臨時大總統并宣佈憲法
光緒三十二年	英日同盟	義和團亂八國聯軍入京清帝出走	美國第二次委員團到菲	菲人反抗美國旋即言和
光緒三十三年	日俄戰爭	各國聯軍交還天津	美國會通過應許菲人組織下議院	美國第一次委員團到菲
光緒三十四年	芬蘭女子參政	徐錫麟起義安慶殺斃皖撫恩錫	菲下議院正式開幕派駐美下議院二專使	
宣統二年	三國協商成立	各省督撫及人民請速開國會		
宣統三年	英俄劃分波斯勢力範圍	各省開設咨議局		
宣統四年	日本併朝鮮	各省人民請願速開團會		
宣統五年	愛爾蘭自治案通過	廣州起義黨人被殺		
宣統六年	武昌革命各省響應			

月華照像館

CENTRAL STUDIO ROYAL PORTRAIT

**339-341 DASMARINA, ST.
TEL. 25310, MANILA**

TEL. 25310, MANILA

特價
外出

團體或學校均予特價以示優待

器具

本館器具均自向美
國辦來鏡頭可以映
至十四寸像片

價目

免費

中華照像館

GAW LIONGSU-EDUARDO CO SETENG & CO. S. EN C.

SUCESORES DE

PABLO CO QUINCO & CO.

LUMBER DEALERS CIGAR BOX FACTORY
BUILDING CONTRACTORS

610 Tanduay St.,
Quiapo

Tel. 25740
Manila, P. I.

本公司專製
雪茄匣裝貨
粗箱及發售
菲島木料包
工建築工精
物美爲本公
司特色 諸
君惠顧無任
司

經理 許友超
吳龍師 謹白